

El Eco de Orihuela

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Orihuela una peseta al mes.
Fuera, 3'50 pesetas trimestre.
Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Redacción y Administración, calle de Santa Lucía.
No se devuelven los originales.

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

Presión atmosférica á las 9 mañana, 766'5 mm. Temperatura mínima, 13°. - Id. máxima sombra, de ayer 25'4°. - Fuerza y dirección del viento, fuerte N.O. - Estado del cielo, despejado - Pluviómetro, 0'0 mm.

AÑO III

Jueves 20 de Abril de 1911.

NÚM. 427.

Carta abierta

Señor Director de EL ECO DE ORIHUELA.

Muy señor mío: le ruego tenga la bondad de insertar en su digno diario la siguiente carta ó comunicado por lo que le doy anticipadas gracias.

José M.^a Mompean.

Señor D. Ramiro de Asturias.

Muy señor mío: en el número 425 de EL ECO DE ORIHUELA, correspondiente al día 15 del mes actual, y en el artículo «Crónica» firmada por usted hace referencia á las procesiones de Semana Santa, doliéndose con pena de la falta de asistencia, del mucho desorden y de otras cosas desagradables que todos sentimos.

Pero lo que más lamenta y mayor sentimiento le causa es la falta de procesión en el Domingo de Ramos, que sale de Santiago «con el precioso grupo escultórico que representa el Descendimiento de Cristo de la Cruz.»

Verdaderamente que es digna de atención la queja que exala usted con tan triste lamento, y tiene razón para pedir con imperativo «se corrija esa omisión que se ha repetido ya dos años seguidos.» Yo también deploro y siento lo que usted Sr. de Asturias, pero con distintas lágrimas y mayor dolor, pues los golpes los recibo más de lleno y por lo tanto han de hacerme más daño; solo que hoy he teni-

do una gran complacencia al encontrar una persona, que con otras muchas, se interesen por que salga esa procesión que yo también deseo.

Más antes conviene sepa usted las causas por qué no ha salido en «dos años consecutivos» á recorrer las calles de Orihuela ese grupo escultórico; sencillamente por tres: primera, por falta de dinero; segunda, por la misma causa; tercera por idem idem. He aquí los motivos D. Ramiro, porque conociéndolos puede usted prepararse para el año que viene y reunir 280 pesetas que

se necesitan para los gastos solo de procesión, y tendrá la satisfacción de ver por las calles de Orihuela el paso del Descendimiento. Además, si su piedad y devoción es tanta, yo le proporcionaré un cirio, como también á sus numerosos amigos, para que acompañen con luz á la Santísima Virgen de los Dolores en tan larga carrera, que principia á las cuatro de la tarde y concluye á las diez de la noche, y de ese modo esa pena que siente usted se la calmará, el dolor se le disminuirá, las lágrimas se le enjugarán, y «el entusiasmo, ac-

tividad y celo nunca, desmentido» (gracias por el incienso) del Párroco de Santiago serán un hecho práctico.

Ya lo sabe usted D. Ramiro, el año próximo traiga 280 pesetas lo más tarde el Viernes de Dolores que le espera en la sacristia de esta parroquia su afmo. amigo s. s. q. b. s. m.

José M.^a Mompean.

He hecho valer mi derecho á departir amigablemente con el Sr. Cura de Santiago autor de las líneas que anteceden, y se me ha reconocido.

seidos de creencias y de filosofías, hay muchos puntos de contacto: la esencia doctrinal de sus gobiernos, como base de mando, era en el uno autonomía cerrada para las regiones: es en el otro, desenvolvimiento natural y gallardo dentro de las provincias.

Yo soy poco inclinada á la disparidad: la unión es á mi ver motivo de cariño íntimo; fuente de amor y sacrificios; de protección y abnegación pero yo soy mujer y entiendo poco de estas cosas hondas y sin embargo, de algún tiempo á esta parte, se me ocurre pensar que la federación de Pi Margall implantada por Maura, no sería cosa destestable, contando con prevenirse contra inconvenientes que se advierten en otras partes donde rige el sistema.

generador y honrado, le presta su fuerza espiritual, aun sin haberle acompañado antes.

Las energías que flotaban, juguete de todos los impulsos y de todos los vientos; ciudadanos que desean paz, prosperidad, reconstrucción de la existencia nacional, limpieza de su honra y luz de meridiana claridad para su economía, van hoy á la política de Maura para reforzarla. El que ha caído tan arrogantemente, dejando terminada la campaña Africana, pacificada Barcelona y preparada para poder devolverle la normalidad política, no tiene por qué lamentarse como lo hacía Pi Margall cuando, describiendo los amargos instantes de su gobierno, añadía: «Volví los ojos á mi partido y no veía sino dudas, vacilaciones, des-

Me obliga á ello, la respetabilidad de la persona, que no consiente dejar incontestados los extremos de su escrito.

El párroco aludido «burla burlando,» replica á un escrito mio publicado en este periódico el pasado sábado y entre lamentaciones hondas, desliza alguna que otra sátira, que yo me apresuro á recoger.

Antes de ello quiero aclarar al Sr. Mompean eso que el llama «pedir con imperativo» y que yo á la verdad no encuentro.

Que un periodista escriba «esa omisión ha de corregirse» no se deduce que mande, obligue, constriña, á que se corrija.

Todo lo más, querrá eso decir, «yo señalo una omisión que todo el mundo nota, que todo el mundo critica; el obligado á subsanarla que la subsane, si quiere no dar pasto á hablillas».

Eso amigo D. José es lo que yo hice; nunca «pedir con imperativo» frase que anoto por la expresiva.

Yo no creo que el Sr. Mompean, satirice mis lamentaciones, sin sentimientos, porque no se celebre una procesión, que al fin y al cabo no es otra cosa que la exteriorización de el culto católico. Eso un sacerdote no debe ha cerlo.

Creo más bien que dicho señor se ha dolido de mi «Crónica» porque está con relación á la procesión que nos ocupa, como

el otro con respecto á la marina «todo cuanto quieras, pero no me toques la marina.»

Yo ya sé que D. José, ha sufrido mil sinsabores por haber interrumpido la celebración de dicha solemnidad y que yo inconscientemente tal vez, he vuelto á abrirle la herida que aquellos le produjeron.

Más todo ello, no es razón suficiente para que así sin previo aviso, se encare conmigo y entre bromas y veras me diga «Don Ramiro; si quiere usted procesión, traígame antes del Viernes de Dolores 280 pesetas.»

¡Pardiez! que es donosa la ocurrencia.

¡A un pobre periodista con esa petición!

¡Y no sería más hacadero, mi bueno de D. José, que usted, prevalido de su carácter sacerdotal, procurase recoger esas pesetas!

¡No sería más hacadero, procurar el engrandecimiento de la mayordomía de la Virgen de los Dolores y que como otras veces ayudase á costear los gastos de esa procesión!

Lo mismo que otros años se ha hecho ¿es que no puede hacerse en el venidero?

Todo Sr. Mompean, menos pedirme á mi las 280 «del ala» que denota en usted un ardiente deseo de cubrir el expediente y nada más.

Tiene el Sr. Mompean una

idea muy equivocada de lo que es la prensa y por eso sin duda pide á un periodista, esos cientos de pesetas.

¿Que un periódico censura que falta engravar las «calles?»—pongo por censura—pues según la teoría del Sr. Mompean, el Ayuntamiento pide al autor de el escrito, el importe de esa mejora y si no se le entrega, no se hace aquella.

He dicho al principio, que «burla burlando» replica el señor Mompean á mi crónica aludida, y así unicamente puede tener explicación satisfactoria, el contenido de su carta.

En serio, no se le puede ocurrir al Sr. Mompean pedirme á mi 280 pesetas por tres razones, que son parecidas á las que el dá para no celebrar la susodicha procesión: la primera porque no las tengo: la segunda porque no tengo porque buscarlas y la tercera porque yo no tengo la «labia» del Sr. Mompean, que saca 280 ó más pesetas de una piedra.

Conque mi amigo D. José; no espere á que Ramiro de Asturias le lleve el próximo año las pesetas que pide; quizás si Ramiro de Asturias fuese cura párroco, no iría á pedirselas á D. José Mompean.

Procure usted demostrar ese entusiasmo, actividad y celo que yo le achacaba, con algo más expeditivo y más práctico que

pedir muchas pesetas á una persona sola.

¡Ah! y si vá á pedir, apunte como donativo el importe de la inserción de su carta (á 50 céntimos la línea 39 pesetas) que esta administración regala para ese fin.

Agradeciéndole lo de el «cario» y su reconocimiento á mi piedad y devoción de las que he dado y doy muestras siempre que puedo, queda de usted afmo. y S. S. q. s. m. e..

RAMIRO DE ASTURIAS.

En pocas líneas

Sobre el tapete se encuentra la cuestión Marruecos.

Es cosa que á los países civilizados nos importa mucho, impedir que los hijos de Mahoma se levanten contra su Sultán y señor y de un momento á otro como quien dice, aparecerán en Marruecos las bocas de los cañones europeos y so pretexto de que no se entienden los mahomelanos, tomaremos cada cual, lo que mejor nos parezca.

Donosa manera de demostrar la civilización.

La casa del vecino arde por los cuatro costados; la autoridad del padre no se respeta y yo, en nombre de la civilización, hago desalojar la casa y comodamente me instalo en ella.

El busilis esta ahora, por lo que á España se refiere, en decidir si seguimos del brazo de Francia ó nos cogemos del de Alemania.

Tan solo por ver si nuestros gobernantes, daban de lado á su manía de copiar las leyes é instituciones francesas, voto yo por la alianza con Alemania.

R. DE A.

Acontecimiento artístico

Quien ha escuchado los primeros de ejecución que la orquesta sinfónica de Madrid pone en las obras que interpreta, difícilmente se puede sustraer al deseo de volver á oirla.

Dicha agrupación, compuesta de eminentes profesores, que al influjo de la batuta del insigne maestro Sr. Arbos, interpretan de magistral manera las obras de los músicos más insignes, constituye hoy una gloria nacional, pues su labor artística, no tiene nada que envidiar á las de sus similares de el extranjero, con las que ventajosamente puede competir.

En estos días hará dicha orquesta una tournée por esta región, como verían ayer mis lectores en la sección de noticias de este periódico.

confianzas, cuando no injurias; los volvía á los partidos enemigos, y no los hallaba dispuestos más que al ultraje y á la calumnia. Hemos llegado á tiempo tan miserable,—añadía—que para combatir á los contrarios, no se repara en la naturaleza de las armas que se esgrimen. Nobles ó innobles, son tenidas por mejores, aquellas que más pronto derriban al que hacemos blanco de nuestras iras.»

Suponiendo que todos los republicanos españoles han leído esto y no es mucho suponer asegurar que lo ha leído su hijo propio, se debe lamentar que no sea impuesto como texto entre la grey republicana: tal catecismo de aprovechables enseñanzas, educaría esas huestes subordinadas al desorden y abroqueladas de impudi-

cia, que lanzan borbotones de insultos á otro Catón (1) que si no viste togas hegelianas, podría llevar sin menoscabo y sin agravio histórico el sombrero encarnado del gran Jimenez de Cisneros.

Esas miserias que á Pi Margall amargaron la vida por provenir de sus amigos, eran muy lógicas y yo las creo bien justificadas. ¿Cómo pedir confianza y fe á los que despojamos antes, de la fe religiosa, de la confianza en un guía superior, de la creencia en la fuerza espiritual que es el factor de la virtud humana?

En las características de Maura y Pi Margall si los examinamos despo-

(1) Los federales españoles siempre han llamado Catón á Pi Margall.

Más las facilidades y hasta económicas, para escuchar á la sinfónica madrileña, están en ir á Murcia, donde como es sabido, actuará en el Teatro Romea los días 26, 27 y 28 del que rige.

No solo las rebajas que hoy existen en el viaje por el ferrocarril, sino la ventaja de poder trasladarse en carruaje á la vecina capital, dá carácter axiomático á mi anterior afirmación.

A Murcia pues lector, ya seas ó no aficionado á la música y tengo por seguro que me agradecerás el consejo.

Sigfrido.

LAS JUNTAS PARROQUIALES

¿PROYECTO FRACASADO?

Vá transcurrido bastante tiempo desde que se nombró una comisión para organizar en esta ciudad las Juntas parroquiales de beneficencia, y hasta la hora presente no sabemos si se constituyeron dichos organismos, ó quedó desvanecido tan humanitario y cristiano proyecto.

Y si ocurrió esto segundo, ignoramos qué obstáculo invencible impidió que se llevara á la práctica.

Sea de ello lo que fuere, entendemos que debe darse publicidad á la labor realizada por los señores organizadores, ya que la creación de las Juntas parroquiales de beneficencia tuvo su iniciativa en una reunión pública que se celebró en el salón de sesiones del Ayuntamiento.

Así, con conocimiento de causa, podremos otorgar el aplauso ó la censura á quien se lo merezca, pues no es justo emitir juicio sin estudiar previamente el asunto, en cuyo vicio no queremos caer.

HOJEANDO PERIÓDICOS

«La Epoca» aplaude lo hecho por los señores Gomara y Cartavia en la Argentina quienes en vista de la inutilidad de la inmigración para poblar aquella vasta republica han fundado una sociedad titulada Nueva España, que se dedicara á fundar colonias mixtas; esto es, agrícolas y ganaderas, en las que se proveerá á los colonos de casas, útiles, semillas, animales y de cuanto precise para el cultivo y explotación de la casería y se les concederá una parte de las utilidades que ella produzca.

«El Universo» réplica al artículo publicado por el diario ferrouxista «El Radical» en el que ocupándose

de la unión de los católicos recomendada por Roma, para oponerse á los proyectos sectarios del Gobierno, cree en la formación de un partido católico único, cosa que no existe pues de lo que se trata es de aunar las fuerzas de todos los católicos quienes dejando la política á un lado, hagan fracasar nuevamente otra ley de excepción inicua contra las Ordenes religiosas.

«El Correo Español» se ocupa de nuestra acción en Africa y se muestra partidario de romper la alianza de España y Francia. «Francia— agrega el colega—nos ha dado ya todo lo que puede dar de si una república atea jacobina y ambiciosa. Nos ha dado, ó ha hecho, una política que siempre nos ha perjudicado en el exterior, y una literatura asqueante que nos asfixia y envenena dentro de casa».

«El Mundo» vé un porvenir risueño para el Gobierno en la próxima etapa parlamentaria é invita al señor Canalejas, enamorado como el señor Maura de la lucha de las Cámaras legislativas, á que vaya pronto «al Congreso y al Senado, á luchar á hacer un poco por las ideas, á triunfar».

«Diario Universal» anuncia la reapertura de Cortés para la primera decena del próximo mes y escribe «Habrá Cortes; habrá Cortes en breve, y durarán tanto como sea preciso para hacer leyes los proyectos».

«La Correspondencia militar» publica los juicios del general de Torey acerca de la última campaña de Melilla.

«La Mañana» hace una revista de la prensa de Alemania la mayoría de la cual se muestra partidaria de la rectificación del acta de Algeciras.

«El Debate» escribe un artículo sobre nuestros intereses en Marruecos y sostiene que por situación geográfica, por herencia y por tradición, nos corresponden muchas ciudades de dicho Imperio.

NOTAS PARISIENSES

Cosas de la humanidad.

«L'affaire» Roquefenil, es la nota del día; hablemos, pues, de él.

Interrogados los parientes y amigos del falso marqués de Roquefenil acerca de sus relaciones con el rocambolesco personaje, todos, cual si se hubieran puesto de acuerdo, han hecho idénticas manifestaciones.

¿Casualidad? ¿Acuerdo? Ni una cosa ni otra. Poco más ó menos, todos dijeron lo siguiente:

—Es verdad, yo he sido testigo de su boda. Pero ésto fué por casualidad, no le conocía del todo. O bien:

—Se dice que yo frecuentaba su trato ¡Qué error! Yo comía

en su casa, á lo más, dos veces por semana, y solamente he pasado en su palacio dos meses, el verano último. Como véis, mis relaciones con él han sido muy superficiales.

Lo mismo dijeron los amigos de Mme. Humbert, del príncipe de Vitenval, del conde de Aully gran maestro de la Orden de Modusino, todos renegaron de su respectivo anfitrión antes que el gallo hubiese cantado tres veces.

Estas «debilidades» son bastante humanas. Sin embargo, yo comprendería mejor al hombre valiente que dijese: —Pues bien, si, ese impostor era mi amigo... Pero qué queréis, en nuestra época, perturbada y revolucionaria, cuando todo el mundo se mezcla y confunde no era posible saber donde está uno y con quien se alía. Los negocios y los placeres han creado tal confusión, que el más malicioso nunca sabe si la mano que se le tiende es la de un hombre honrado ó la de un pillete.

¡Y los divorcios! Una mujer cambia dos ó tres maridos en poco tiempo, (á menos que sea el marido quien cambie de mujer) y esto produce en las familias mezcolanzas que horrorizan.

C. V.

SUETOS Y NOTICIAS

El señor Dato ha escrito una carta afectuosísima al señor Maura, reiterándole su inquebrantable adhesión y protestando de los insistentes trabajos que se están haciendo, por los enemigos del régimen actual, para sembrar la discordia en el disciplinado y compacto partido conservador.

Se encuentra algo delicada la distinguida esposa de nuestro respetable amigo D. José Rodríguez de Vera, á quien deseamos su pronta mejoría.

Hoy han pasado el día en Alicante nuestros queridos amigos y correligionarios D. Tomás Brotóns y Don Luis Gil Alfosea.

La compañía de Balmaña representará esta noche en el Teatro Circo, la feliz producción de los geniales Quintero «Doña Clarines», que tantos éxitos ha obtenido en Madrid.

El nuevo propietario de «El Indio» D. José Gea Sacasa, ha marchado á Barcelona á comprar géneros para su establecimiento.

Se anuncia para en breve una extensa combinación de gobernadores civiles.

En Alcoy se celebrarán este año las fiestas de San Jorge, con inusitada fastuosidad.

Le han sido administrados los últimos Santos Sacramentos á la madre del Pbro. D. Eduardo Torres Lozano, segundo maestro de ceremonias de esta Catedral.

Después de corta enfermedad, anoche pasó á mejor vida la señorita Mercedes Cases Aparicio, cuyo entierro se ha verificado esta tarde á las cinco en la parroquia del Salvador seguido de un numeroso acompañamiento.

A su atribulada familia le acompañamos en su profundo dolor.

R. I. P.

La fria temperatura de estos días ha ocasionado algunos daños en la vega, segun nos manifiestan los agricultores.

Los gusanos de la seda, también han experimentado con la baja temperatura perjuicios de consideración y un gran retraso en la cria, creyéndose que la próxima recolección de capillo será escasa.

CLINICA MEDICO-QUIRURGICA

Laboratorio de Análisis

A. García Rogel - Eusebio Escolano

Calle de S. Pascual, 6.-ORIHUELA

606

Aplicación del 606, «Hatol» ó «Salvarsán» á todos los enfermos que lo soliciten y previo reconocimiento no presenten contraindicación alguna.

Clínica Médico-Quirúrgica

S. Pascual, 6, Orihuela.

LA TOS FERINA, lo saben las madres, se cura con la LACTO-FERINA del «Dr. Caldeiro.» En farmacias 5 pesetas; por 5'50 la remite el autor. Puerta de Sol, 9 Madrid.

PIXIAVON

Lo mejor para el lavado del pelo De venta

M. CLEMARES

Alfonso XIII 4.—Orihuela.

Imp. de L. Zerón.—Orihuela

SECCION DE ANUNCIOS

EL ORIOL

GUANOS ESPECIALES PARA TODA CLASE DE CULTIVOS

DEPÓSITO * DE * PRIMERAS * MATERIAS * PARA * ABONOS

LUIS GIL—PLAZA DE S. AGUSTIN:—ORIHUELA

DOLOR DE CABEZA

Desaparece en cinco minutos con la HEMICRANINA
DEL DR. CALDEIRO

La Hemicranina es notabilísima, no sólo en los casos de jaqueca rebelde, sino en las *cefalalgias* de etiología determinada, en las *Neuralgias á frsgore* (producidas por el frío), intercostales, anémicas y sífilíticas; en las *gastralgias*, los Reuma-

mos articulares, la Ciática la *Disfagia* de los tuberculosos, *Dismenrrreas*, los retortijones uterinos la Zona etc. Es recomendada por toda la clase médica se vende en todas las farmacias, y el autor la remite por 3'50 pts. caja.

ARENAL, 15, Y PUERTA DEL SOL, 9—MADRID

EL ORIOL

Gran fábrica de gaseosas y agua de seltz, montada con todos los adelantos modernos que exige esta clase de industrias.

EVARISTO CÁNOVAS, ORIHUELA S. AGUSTÍN 26

* EL GLOBO *

Martinez y Ferrer * * * * (Precio Fijo)

—* TEMPORADA DE INVIERNO *—

Establecimiento de tegidos del Pais y Extranjeros. Ultimas novedades para vestidos. Grandes existencias en géneros crudos y blancos de las más acreditadas marcas.

Gran Pañería

Mantas para viaje y cama. Meltons, gergas, estambres, cheviots y géneros para lutos Surtido completo en trages y abrigos confeccionados para caballeros y niños.

Alfonso XIII número 1.—ORIHUELA

M. Cremades Alarcón

ALICANTE

ALMACÉN DE HARINAS Y CEREALES
COMISIONES Y REPRESENTACIONES

Agente depositario en las provincias de Alicante, Murcia y Albacete de las

COMPANIA ANONIMA PARSONS MADRID, JOSÉ PANÉ, SOCIEDAD EN COMANDO BARCELONA

Máquinas para la Agricultura y toda clase de industrias
Arados de vertedera americanos
Bombas, instalaciones de riego, etc.
Aparatos para la molinería
Instalaciones y transformaciones de fábricas de harinas
Prensas, básculas, transmisiones, etc.

Depósito en la provincia de Alicante de la cerveza marca AGUILA de Madrid

Almacén y Despacho: Rafael Terol 54 y Canalejas 7

GUANO PERUANO COMPLETO
LA GARZA REAL

RIQUEZA GARANTIDA

COMPITE CON LAS MÁS ACREDITADAS MARCAS
FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMÁN.—ESPINARDO

Depósito en Orihuela calle del Rio en el almacén de Galiano.

DISPONIBLE

ALMACEN DE MADERAS

—* DE *—

Adolfo Wandosell Calvache

CALLE DE UNION AGRICOLA—ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior á todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes del extranjero, con el fin de poder competir con todos los almacenes de España.